

## 生态南康江

苦相杰

我爱家乡的山和水，最爱家乡那条曾经清澈迷人的南康江！小时候，南康江是我的乐园，每天到南康江洗澡、戏水是我的“必修课”，做这“功课”好开心啊！看着碧波荡漾、清澈明亮、温情脉脉的江水奔向远方，给人一种温馨的感觉，使人好像步入了仙境而流连忘返。每天下午太阳还未下山，南康江就迎来了众多的游人，从南康圩镇旧桥至扫管龙村委莲角垌村段，布满密密麻麻的人群，满江都是洗澡、戏水的人群，形成一片欢乐的海洋，俨然一道亮丽的生态风景线。

南康江位于北部湾东部，穿南康城镇而过，属洪潮江水系，上游是合浦县石康镇杨家陂的双龙江，自北而南流向南康，汇入北部湾。她经石康镇十字江的左、右江汇合点至洪潮，流经南康镇莲塘、黄丽窝、扫管龙、社内、秋风塘、里头塘等村，兴港镇小马头、斑鸠冲、婆围等村，营盘镇塘仔、盐灶、彬塘等村，全长60多千米，淌过近百个自然村。

儿时，南康江两岸有一望无际的高产农作物，水稻、花生、玉米、黑皮甘蔗、糖蔗、豆类、瓜类、青菜等一应俱全，江两岸是茂密的绿草“筑成”的宽阔江堤。那时江水清澈，一定与绿茵“长城”发挥作用有关。因为她养育了南康人，是南康的母亲河。

南康江入海口动物栖息地的自然景观十分优美，可与一些著名的生态休闲景点景区相媲美。

我小时候，南康江中甲鱼、塘虱鱼、鲤鱼、鲫鱼、鳝鱼等鱼类居多，但我最爱的是江沙箭、花手巾、走水老、白条和牛尾鱼这些小鱼，这些小鱼是白肠的、生态的，很好吃。将江沙箭用盐水浸泡1~2个小时，洗净后泡些酱油和白糖，蘸着少量薯粉，放进滚开的油锅慢火炸3~5分钟起锅，脆香诱人，回味无穷，令人久久不能忘怀。那时候，我隔三岔五就随着父亲去南康江用网捉这些小鱼，半天就能捉到几斤，将这些小鱼用盐腌两个小时晒上半天，就成为吃粥的上等配菜。

南康江水流平缓，十分有利于航运。唐贞观年间，内河水上运输是南康交通

运输的重要方式之一，南康江下游 10 多个村的农工贸商品及渔民的部分海产品从南康江运到南康码头上岸进入南康市场销售，或从南康码头转运到合浦、钦州、浦北、灵山、郁林（今玉林）及广东各市县，商人们也从郁林等市县将商品运到南康江码头，乘船出北部湾至东南亚各国。自古以来，南康江就是海上丝绸之路始发港的重要组成部分。

在南康江人海口一带产的南珠，珠粒大、珠圆、珠层厚、呈嫩粉色、晶莹剔透，曾是进贡皇家的贡品。南康是南珠集散地，大部分南珠从北部湾海面运至南康江码头，进入南康市场，有部分到珠场南康寨交货。明朝时，廉城太守在北部湾沿海设立了“珠场八寨”，南康寨居中，是珠场巡检司驻地，领导和管理着“珠场八寨”的珍珠生产。辖区南康中学的前身就是珠场社学，珠场社学在明朝时期就是南康寨弘扬南珠文化和培育南珠文化的重要摇篮，其作为珠农学习时事、历史、文化的活动场所，使南珠文化在这里生生不息、得以传承。

南康江也被用来灌溉农田及水磨碾米。沿江曾建有近十座水磨，最著名的是清末的黎大水磨。黎大水磨就建在现南康江新桥侧边，水磨碾出来的稻米幼白，深受人们喜爱，因此碾米生意红红火火，长期以来，南康人都是吃水磨米。20 世纪 60 年代以后，电力逐渐取代水磨，著名的黎大水磨和沿江大大小小的水磨逐渐完成了它们的历史使命。



南康万亩虾塘 北海市铁山港区地方志编纂委员会办公室 供图

近几年来，政府组织广大群众对南康江河堤进行维护，升高河堤，建水泥河堤，建防护栏；还在河堤两旁绿化造林，种植珍稀风景树，建森林公园，建景观

湖泊，建小桥亭阁，安装古今风格的各式景观灯饰和流淌线；规划利用两岸几万亩土地搞生态品牌特色农业、农家乐园，实施现代农业特色品牌化，品牌经济化，计划把南康江这条属于南康人民的母亲河打造成为集旅游、观光农业、文化娱乐、健身休闲以及生态环境于一体的 AAAAA 级无公害农业生态精品景区。